

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 8 korona. Negyedévre 9 korona.  
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felelős szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.  
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület).  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Élénk harci tevékenység az olasz fronton.

### A németek győzelme déli Finnországban.

### A vezérkar jelentése.

**Budapest, május 3.** A harci tevékenység tegnap a Judikáriákban és az Adria közötti egész olasz arcvonalon ismét jelentősen fokozódott. Fiala főhadnagy május elsején tizenötödik, tizenhatodik és tizenhetedik légi győzelmét aratta.

### Németország harcai.

**Ludendorff első főszállásmenter jelentése.**

**Berlin, május 3. (Nyugati harctér.)** A tüzérségi harc a harc vonalak egyes szakaszain feleledt. Erős tűzhatás után Villerbretoneuxtól délre és az Avre nyugati partján ellenséges részletmadások következtek. Ellentámadásunk alkalmával foglyokat ejtettünk. A gyalogság egyébként felderítésekre szorított. A lotharingiai harc vonalon az ellenség élénkebb tevékenysége tovább tart.

**(Kelet-Ukránia.)** A yekatarinoszlar-charkovi vonalról bevonultunk a Donetz területre. Az Azovi tenger mellett megszállottuk Taganrogot.

**Az entente veszedelmes helyzete.**

**Amienst kiürítik.**

**Genf, május 3.** Fouches ezredes bejelentette a Tempsben, hogy az entente csapatai kiürítik Amienst, mert ennek a helynek nincs többé stratégiai jelentősége.

**Bécs, május 3.** Rotterdamból jelentik: A Daily Chronicle írja: Haig és Foch szemlélt tartottak az yperni arcvonalon. Szerintük a helyzet nem egészen reménytelen.

Genfi távirat szerint Clemenceau a hozzáintézett kérdésekre azt felelte, hogy Amiens, Dünkirchen, Calais nem foroghatnak veszedelemben. Ypernről nem beszélt.

**Hága, május 3.** A Times írja: Ypern megmentését a front másik részén kell megkísérelni.

**Az orosz hadifoglyok hazaszállítása Németországból.**

**Bécs, május 3.** A berlini orosz nagykövetség közölte, hogy május elsején átvette a németországi orosz hadi- és polgári foglyok védelmét. A foglyok hazaszállítást siettetti.

**Az entente katonai programja.**

**Bécs, május 3.** A Daily Chronicle írja: A szövetséges hadseregek vezetéségei a nyári hadviselés katonai programját a megváltozott helyzetnek megfelelően átdolgozták. A készülődésnél nem vették számításba azt az eshetőséget, hogy a háború ez évben véget érhet.

**Erős tüzerharc az olasz fronton.**

**Bécs, május 3.** A délnyugati fronton a tüzérségi tevékenység mindkét részről egyre fokozódik.

**Ujabb hajóelsüllesztések.**

**Berlin, május 3. (Wolff.)** Az északi harctéren ismét 19.000 brutto tonna hajóteret süllesztettünk el. A La Manche-csatornában két gőzöst erősen biztosított kísérő menetből löttünk ki. Név szerint megállapítottuk Knight-Templar 2175 brutto tonnás angol gőzös és a Wilson nevű angol vitorlás elsüllesztését. A tengerészeti vezérkar főnöke.

**A szerbek panasza.**

**Berlin, május 3.** Londoni jelentés szerint a szerb szociálisták az entente-kormányhoz azzal a kéréssel fordultak, hogy segítsenek Szerbián és vonják vissza az oroszra kiadott élelmiszertilalmat. A szociálisták panaszoják, hogy a szerb kormány nem teljesítette az ottmaradt szerbekkel szemben kötelességét. Ezer és ezer család nyomorog. Az entente adott száz milliót a szerb kormánynak, de ebből kevés jutott az éhezőknek.

**Nagy győzelem déli Finnországban.**

**Berlin, május 3.** A Wolff-ügynökség jelentette: Déli Finnországban öt napos csatában Laliti és Tavostehusnál megsemmisítően megvertük az ellenséget. Huszezer foglyot ejtettünk.

**Összeül az entente haditanácsa.**

**Bécs, május 3.** A Telegraphen Kompagnie jelenti közvetett úton Párisból: A nagy haditanács tegnap összeült Párisban és tanácskozási valószínűleg ma befejeződik. Anglia, Franciaország, Olaszország és Amerika vesznek részt a tanácskozáson. Orlando olasz miniszterelnök csütörtökön érkezett meg Párisba és rögtön hosszabb tanácskozást folytatott Clemenceauval.

**Amnesztia Oroszországban.**

**Genf, május 3.** A Tempsnek jelentik Pétervárról: A jövő vasárnap, Marx Károly születésnapjának századik évfordulóján, Lenin általános amnesztiát bocsát ki, mellyel a politikai elítéltek legnagyobb részének a büntetés hátralévő részét elengedi. Így több, mint 300.000 ember nyeri vissza szabadságát.

**Kína egy millió katonát ajánlott föl.**

**Bécs, május 3.** Washingtoni távirat szerint az odaérkezett kínai küldöttség kijelentette, hogy Kína az entente kívánására egy millió katonát szállít a franciákra és a szükséges hajóteret is rendelkezésre bocsátja.

**Páris ágyúzása.**

**Bern, május 3.** A párisi spanyol kereskedelmi kamara főtitkára, Alonso lapjaiban felhívást tesz közzé, hogy a spanyolok intézzenek közös kérvényt Alfonso királyhoz és kéri föl, intervencionáljon a német kormánytól, hogy ez szüntesse be Páris város lövetését.

**Uj közös pénzügyminiszter.**

**Bécs, május 3.** Beavatott politikai körök szerint a király báró Buriánt felfogja menteni a közös pénzügyminiszteri állástól, hogy állandó külügyminiszteri jellegű dokumentálja. Utóda Körber Ernő lesz, akit a király legutóbb magánkihallgatáson fogadott.

**Az osztrák képviselőházat elnapolták.**

**Bécs, május 3.** Grösz, a képviselőház elnökének vezetésével az osztrák pártok vezetői értekezletet tartottak, amelyen megjelent Seidler miniszterelnök is s kijelentette, hogy az alkotmány revízióját tovább nem lehet elodázni. Rendeletben fog intézkedni Csehországban kerületi tönkök kinevezéséről, a délszláv-kérdést is megfogja oldani. Ezért célszerűnek találja, hogy a parlament munkáját egy héttel elhalassza, ha ez nem lehetséges, akkor pedig a képviselőházat elnapolják.

**Bécs, május 3.** A cs. és kir. távirati ügynökség jelenti: A király felhatalmazta Seidler miniszterelnököt a képviselőház elnapolására. Ezt a miniszterelnök tudatta mindkét ház elnökeivel. Az elnapolás május 4-ikétől szól.

## Wekerle tárgyalásai

**A választójogi megegyezés.**

**Budapest, május 3.**

A miniszterelnök tegnapi audenciája azzal az eredménnyel járt, hogy Wekerle most már hozzáfogott a kibontakozást célzó tárgyalásokhoz. A király ragaszkodik a választójogi megegyezéshez s ezen a téren nincs is semmi akadály. A megegyezést még nem perfektuálták, de létrejövetele kétségtelen. Az a politika, amely házfelosztással kívánt a válságból kijutni, megbukott.

Bizonyos nehézségek mutatkoznak a 48-as párt Apponyi frakciója körül. Wekerle arra törekszik, hogy ezeket is megnyerje magának. Wekerle ma délelőtti gróf Zichy Aladárral és Szurmay Sándor honvédelmi miniszterrel tárgyalt. Utána Apponyi Albert kereste fel a miniszterelnököt. Politikai körökben a tanácskozás után híre járt, hogy Wekerlénak sikerült megnyerni az Apponyi-párt támogatását. A 48-as alkotmánypártban este hat órakor megbeszélést tartottak. Ekkor készítettek elő a holnap délelőtti pártértekezletet, amelyet főként Andrássy Gyula forszírozott. Azt hiszik, hogy az értekezleten heves összecsapás lesz a megegyezés hívei és ellenzői között.

**Budapest, május 3.**

**Éjjel után jelenti lapunk fővárosi tudósítója:**

Wekerle a mai nap folyamán érintkezésbe lépett Andrássy Gyula gróffal és Tisza Istvánnal. Este bizalmas értekezlet volt a 48-as alkotmánypártban, amelyen megbeszéltek a politikai helyzetet és hogy azzal szemben a párt milyen álláspontot foglaljon el? A párt zöme a megegyezéses politikát támogatja. Több felszólalás után, amelyek a kompromisszum szükség-

gessége hangoztatták, gróf Apponyi Albert közölte, hogy Andrásynak az a szándéka, hogy visszavonul az aktív politikától. Ez által nem akarja senkinek sem a kezét megkötni. A párt zöme, miután így visszanyeri cselekvési szabadságát, a meg egyezés mellé áll. Andrassy Gyula valószínűleg lemond a 48-as alkotmány párt elnöki tisztségéről. Hír szerint Földes Béla és Tóth János miniszterek bentmaradnak az új Wekerle-kabinetben.

Tisza István a munkapártban ma este kijelentette:

— A politikai helyzet már annyira megérett, hogy azt fölborítani nem lehet.

## Kenézy Gyula egyetemi tanárt

választották meg Debrecen város anyai és csecsemővédelmi törvényhatósági biztosa.

A vármegye törvényhatósági biztosa Losonczy Álmós dr. vármegyei főorvos lett.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, 1918 május 2.

A belügyminiszter az anyai- és csecsemővédelem országos szervezésével kapcsolatban felhatalmazta a Stefánia Szövetséget arra, hogy azokban a törvényhatóságokban, ahol a szervezés folyamatban van, törvényhatósági biztost válasszon. Néhány törvényhatósági területre a Stefánia Szövetség egyik leg több tartott ülésén választották meg a törvényhatósági biztosokat és most közölhetem a Debreceni Ujság szerkesztőségével, hogy Debrecen város anyai- és csecsemővédelmi törvényhatósági biztosává Kenézy Gyula dr. udvari tanácsost, egyetemi tanárt, a vármegye törvényhatósági biztosává pedig Losonczy Álmós dr. királyi tanácsost, vármegyei főorvost választották meg.

Ez alkalommal a szövetség elnöksége a következő levelet intézte Kenézy Gyula dr. egyetemi tanárhoz:

Méltóságos ur!

A magyar királyi belügyminiszter ur szövetségünkre bizván az anyai- és csecsemővédelem országos szervezését, 1917. év június hó 6-án 39088—1917—XII. szám alatt kelt rendeletével felhatalmazta a Szövetséget az ország egyes törvényhatóságai részére az országos biztosok felügyelete és irányítása mellett az ügyet intéző törvényhatósági biztosok választására.

Ez alapon szövetségünk Méltóságodat Debrecen város törvényhatósága területére az anyai- és csecsemővédelem törvényhatósági biztosává választotta.

Tisztelettel kérjük, hogy a választást elfogadni és az anyai- és csecsemővédelem országos szervezésében ebben a hatáskörben közreműködni méltóztassék.

Apponyi Albert gróf,  
elnök

Szerényi József,  
h. elnök

Madzsar János dr.,  
egyetemi magánt. ügyv. igazgató.

Hasonló tartalmu levelet intézett a Szövetség elnöksége Losonczy Álmós dr. vármegyei tiszti főorvoshoz.

Nem két magához semmi emlék . . .  
Tapsolj, mulass . . . Teie van a baros ketem  
virággal, gyönyörű dalok zongorára és énekre  
kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 11.

**APOLLÓ** Ne vigy minket  
kisértetbe  
egy szerelmes drámája 4 részben.  
Fősz. replé Ellen Richter.  
**Női detektív**  
vígjáték 3 felvonásban.

Ma,  
Szombaton  
Előadások  
5, 7 és 9  
órákor.

## Vonatrablók gyűjtőgatása okozta a fugyivásárhelyi vasúti tüzet.

— Saját tudósítónktól. —

Már jelentettük, hogy a kedden estjeli vasúti forgalmi vonalzavarnak egy a vasúti katasztrófák krónikájában aránylag ritka esemény, vonatégés volt az oka. A kolozsvári üzletvezetőség is csak a tegnapi nap folyamán kapott részletes hivatalos jelentést a vonatégésről és a tűz keletkezésének okáról. Amint a bevezetett vizsgálat eddigi adatai megállapították, a vonatok kigyulladása bűnténynek van kapcsolatosban. Lopás közben, vigyázatlansághoz gyűjtötták fel a tettesek. A vasúti tüzről az üzletvezetőségtől a következő információkat szereztük be:

Az 567. számú tehervonat Mezőszakadat kiterő és Fugyivásárhely állomás között — Fugyivásárhely Nagyváradtól Kolozsvár felé a második állomás — forgalmi intézkedés következtében megállt. A tehervonatba több benzint és kőolajat tartalmazó vasúti tartálykocsi volt bekapcsolva. A tehervonat megállását ismeretlen tettesek arra akarták felhasználni, hogy két nyitott kocsi rakományát, amely benzinnél, kék olajból és kőolajból állt, megdézsmálják. Ezt a műveletet valószínűleg gyertya, vagy valami más nyílt égőszerszám világánál akarták elvégezni. A tettesek vigyázatlansága miatt meggyulladt a kőolaj és röviddel ezután tüzet fogtak nagy robbanással a benzintartályok is.

A pályőr és a vonatszemezőtiszta tisztán kivallották, hogy a tettesek a mező irányában menekültek, üldözésükre azonban gondolni sem lehet a sötétség miatt. A kis számú személyzet minden munkája arra irányult, hogy a többi kocsikat megmentsék a lángokból. A tűz azonban oly gyorsan terjedt, hogy még két másik kocsi is kigyulladt, amelyeknek faváza teljesen elégett. A tűz a szétfolyó petroleum nagy terjedelme miatt nehezen volt lokalizálható és elfojtható. Nagyváradról nagy vasúti készítség és Mezőtelegről munkások érkeztek. Megfeszített erejük munkával sikerült hajnali 5 óra 30 perckor a pályát helyreállítani. Nagyon nagy rekord ez, ha tekintetbe vesszük, hogy a tűz elpusztította az utjába eső összes talpfákat, a sínek meggörbülettek, a táviratpóznák szintén elhamvadtak.

A csendőrség nagy körzetben nyomozza a tetteseket, akik menekülésközben nem tudták elvinni magukal azokat az edényeket, amelyekben lopott zsákmányukat akarták elvinni. Valószínű, hogy ez a bűntény fogja nyomra vezetni a nyomozó közökeket.

## A gazdasági rokkantiskola kiállítás.

Csendben zaj nélkül, de igen szép eredményekkel dolgozik városunk egyik legsikeresebb alkotása, az Országos Hadigondozó Hivatal Ittoni gazdasági irányú rokkantiskolája. Az iskola — neha csak 2 éve nyílt meg — máris igen szép eredményekre tekint vissza. Ezekről annak idején gróf Zichy Géza személyes tapasztalatai alapján közvetlen előzetesnek is jelentést tett.

Közerebből Budapestén a Margit-szigeten nagyszabású hadikiállítás nyílik meg, amelyen részt vesznek az Országos Hadigondozó Hivatal különféle intézetei is. Ezek közt a debreceni gazdasági irányú rokkantiskola csoportos kiállításal fog szerepelni.

Kiállításra kerülnek mezőgazdasági és kertészeti terményei, gazdasági háziipari, díszítő háziipari tárgyai és méhészeti eszközök. Fényképekben bemutatásra kerülnek a rokkantak minden munkában. Ott látjuk az intézet tantervét, üzemtervét és házirendjét. Igen érdekesek és valóban tanulmány tárgyul szolgálnak a különféle grafikonok, amelyek az iskola népesedési adatait, oktatási idejét, magát az oktatás ügyét, a rokkantak szociális ügyeit és sebesülését tüntetik fel.

A budapesti kiállításra szánt tárgyak részéből az iskola helyi kiállítást rendezett Kállér

piac-utcai üzletében. A kiállítás mindössze 3 napig fog tartani, melynek megtekintése díjtalan. Aki a béna hősök munkájának eredményében gyönyörködni óhajt, avagy akit a rokkantak különböző szociális ügyei érdekelnek, szívesen megakarja ismerni az intézetet és annak működését, az tekintse meg a szóban forgó kiállítást. Mi a magunk részéről csak gratulálni tudunk az intézet tanárai szorgalmának eredményéhez.

## Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Szombat délután: Mágus Miska. Gyermekek előadása.

Szombat este: Bérlet szünet. Országos középiskolai tanárok jótékony célu előadása.

Vasárnap délután: Podlásszoba, operett.

Vasárnap este: Kis gróf, operett.

A Vig-színházban.

Szombaton: Kékény Ilona, Boross Géza, Vendrey Ferenc és Czegléd Gyula vendégjátéka.

Vasárnap délután és este: Ugyanaz.

Kis gróf. A Kis gróf egyike a legkedveltebb operetteknek s így a közönség mindig szívesen látja műsorán. A Csokonai-színház, ha nem is minden tekintetben kifogástalan, de elég ambiciózus előadással táplálja ezt az érdeklődést. Az ensemblé élén Horváth Nusi áll, aki egyik legjobb alakítását mutatja be Csillag Rózi szerepében. Frissen, ötletesen s disztináltan játszik és mindenek felett elegáns. Különösen az első felvonásbeli ruhája igen izlises. Horváth Nusit meglepő szeretettel ünneplik estéről-estére. Káldor Dezső kis grófja, Kasai Károly, Várnai László derűs figurái, Horváth Kálmán sneddig ezredese keltettek még figyelmet. Egyébként az ensemblé nagyon nehekes.

Jadlowker műsora. (A színházi iroda jelentése.) A porosz kir. kamaranékesnek május hó 8-án, szerdán tartandó hangversenyén a műsor a következő lesz:

1. Ária Mozart „Cesi fan tutta” c. operájából.

2. Schubert: Gute Nacht, — Liebes-tacht — Die Pest.

3. Cavatina Gounod „Faust” c. operájából.

4. Ariese Goldmark „Sába királynője” c. operájából.

5. Stuart Richárd, Winterweiche. Morgen, Ständhen.

6. Ária, Puccini „Tosca” c. operájából.

Jegyek előre válthatók.

Kékény Ilona, Boross, Vendrey és Czegléd vendégjátéka. (A színházi iroda jelentése.) Hatvani Lili a „Noé bárkája” című szatirijáról nagy sikert jegyeznek fel a mai fővárosi lapok. A Belvárosi színháznak ez a hosszú életű ujdonsága tette lehetővé, hogy Kékény Ilona, Boross, Vendrey és Czegléd addig, míg a darab műsorán lesz, országos körutat tartsanak. Budapestnek ez a kedvenc művész-csoportja ma kezdi a Vig-színházban négy előadásra terjedő vendégjátékát. A pazar és rendkívül mulatságos program kétség kívül egy felejtethetetlen színházi estével fog szolgálni a debreceni közönségnek s így csak természetes, hogy a művész-társaság iránt nagy az érdeklődés. Itt említjük meg, hogy a művész-társaság holnap, vasárnap két előadást tart. Délután 3 órai kezdettel rendes helyarátkal és este 8 órai kezdettel mérsékeltan emelt helyarátkal.

Mágus Miska. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután félhétórakkal a Mágus Miska operett kerül színre a Csokonai-színházban.

A princ. (A színházi iroda jelentése.) Heltai igazgató megszerezte Gábor Andornak vigjáték ujdonságát, a Princet, amelynek Ba-

URANIA  
Ma,  
szombaton  
Előadások  
5, 7 és 9  
órákor.

Phönix-film.  
**Az árendás zsidó**  
esszmű 4 felvonásban.  
Főszereplők: Gál Gyula, Báthory Géza, Lonkófy Ica, Kemencs Lajos.

dapesten a közelmúltban volt rendkívüli nagy sikere. A vígjáték újdonsága jövő héten, csütörtökön kerül bemutatásra a Vig-színházban. A darabot László Gyula rendezte. Nagybbr szerepeket játszanak: dr. Tordai Ottó, László Gyula, Szakács Árpád, Kaiffa, Borosnyai Kati, Sándor Julia, Sárközy Blanka és Abos Elza.

**Az Urania kedves meglepetést szerez közönségének,** amennyiben vasárnap minden előadáson, a trieszti színház tenoristája fog dalokat énekelni. Gyönyörű tenor hangja általános sikert fog aratni, műsorát a vasárnapi lapban közöljük.

**Az árendás zsidó legnagyobb sikert aratott az Urania-ban.** Gál Gyula, Lenkeffy Ica, Báthory Gizella és Kemény Lajos értékes alakítást nyújtanak.

**Ne vigy minket a kísértetbe,** egy szerzetes tragédiáját 4 felvonásban nagy tetszéssel fogadta az Apollo közönsége.

**Megjelent a Színházi Figaró új száma,** amely gyönyörű képekben mutatja be Babits Vilámát. Káldor Dezső (Bob herceg), továbbá a színházi élet intim világából Borosnyai Kati, amint Heltai igazgatóval tárgyal. Káldor, Horváth Nusi derűs írásai, sok tréfa, Csermely pompás regénye s az egyre érdekesebb férfi-kedvenverseny teszik még változatosabbá a Színházi Figaró igen élvezetes új számát.

### Újdonságok.

**Vasárnapi Istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomban a következő sorrendben tartanak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Takács Ferenc hittanhallgató. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. e. 11 órakor predikál Tankó Béla egyetemi tanár, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Sütő Kálmán hittanhallgató. Kossuth-u. templomban d. e. 9 órakor predikál Zib Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Ispolyi templomban d. e. 9 órakor predikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál Kovács János hitoktató-lelkész. Vasárnap délután fél hat órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

**Márk Endre az erdélyi püspök beiktatásán.** Márk Endre udv. tan., polgármester, mint a tiszántúli ref. egyházkerület hivatalos kiküldöttje, pénteken elutazott Nagy Károly erdélyi püspök beiktató ünnepélyére, Kolozsvárra. A polgármester hétfőn délután érkezik vissza s így kihallgatásokat legfentebb kedden tarthat.

**A városi múzeum vendége.** Előkelő látogatója volt ma a városi múzeumnak, Dr. Tudós István miskolci lelkész, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke nézte meg Tóth Béla borsodi esperes társaságában. A múzeumnak a közpiskolai szemléltető tanításban való növekedő szerepét igazolja, hogy a közlebebbi napokban csoportonként a ref. főgimnázium I., II., IV. és V. osztályainak növendékeit kalauzolta gyűjteménytáraiban.

**Megszavazták a telekértékkadó.** A város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután dr. Vargha Elemér tanácsnok elnökletével ülést tartott. Napirend előtt dr. Fejér Ferenc szóváltotta, hogy a községi iskolában miért nem részesül 60-70 tanuló iskolai oktatásban? A bizottság ebben az irányban sürgősi intézkedésre hívja föl a városi tanácsot. Több kisebb ügy elintézése után állfoglalásúgban és részleteiben elfogadták a már ismert telekértékkadó-javaslatot némi módosításokkal. Kimondták, hogy a szabályrendelet a jövőhagyástól számított első évben, január elsején lép életbe.

**Borbély-fodrász mesterek figyelmébe!** Korlátozott számban mosó szappan érkezett, melynek kiosztása ma naptól veszi kezdetét az ipartestületnél a tagok részére a rendbehozott tagsági könyvek felmutatása ellenében.

**Elfogott cipő-tolvaj.** Megirtuk már, hogy a Darabos-utcai izr. fuinintárus összes növendékeinek cipőit egy reggelre kőve ellopják. A rendőrség nyomozott a tettes után, akit egy orosz hadifogoly személyében sikerült

is elfogni. Dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitány folytatja az ügyben a további eljárást.

**Igazságügyi nyugdíjasok figyelmébe!** Értessítetnek az igazságügyi nyugdíjasok, hogy az igazságügyminisztérium az 1918. évi részükre megállapított háborús segélyeket 6506-1918, számú rendeletével kiutalta és annak fele már most bélyeges nyugták és fizetési könyvecskék beszolgáltatása mellett felvehető; a másik fele pedig 2 egyenlő részletben és pedig I. év július és október hónapban lesz felvehető. Debreceni m. kir. adóhivatal.

**A Feministák Egyesületéből.** Múltó érdeklődés és nagy lelkesedést váltott ki Spády Adél újságíró és a budapesti feminista egyesület titkárának május elsején a ker. akad. díszteremben tartott fényes előadása, mely a nő gazdasági helyzetét világította meg minden osztályon, a földművesnőtől a legmagasabb rendű és rangú nőig és minden korban keresztül az öskorszaktól a jelenkorig. Meg nem eufelható körülhatlan logikával bizonyította be a nő választójog szükségességét. Különösen kiemelte, hogy a házasság tisztaságának egyedüli biztosítéka a nő független gazdasági helyzete lesz, amikor férj és nő csak eszményi alapon fog társulni, nem a hozomány vagy a férfi jövedelmének alapján. Kitérő lapsok kísérték ez értékes, igaz gyönyörűséget okozó és tanuságos előadást, amelynek okos és lelkes szavai sokáig fognak a jelen voltak lelkében rezonálni, új erőt és lelkesedést öntve a feminizmus régi híveibe és új híveket szervezve a régiékhöz. Egyben megemlítjük, hogy jövő héten, szerdán, május 8-án ugyancsak a ker. társ. díszteremben fog előadást tartani Konez Aurélné, a Dezy ref. leánytanintézet igazgatónője, városunk kiváló pedagógusa, a nőnevelésről, mely témára körünk egyik legaktualisabb kérdése. Utána dr. Lang Sándorné „Hengyel” című frissen megírt novelláját olvassa fel Garai Etta. A nagyszönség figyelmét felhívjuk ez előadásra, mely úttal is teljesen ingyenes.

**A helybeli középiskolák mai (szombati) előadásához** a grandiozus siker biztos reménye fűzhető. A tervezett számok, mint értesülünk, valamennyien színre kerülnek és élvezetes estét szereznek a közönségnek, mely minthogy minden jegy elkelt, színültig megtölti majd a Csokonai-színház hatalmas nézőterét. Kezdet pontban nyolc órakor. Műsor a színházban kapható negyven filléért, végül a rendezőség tudatja, hogy a program 5. b) száma elmarad, mivel ez tévesen került bele.

**A Közhazsnu Munkáskertek egyesülete** Rákóczi-telepi kertközönsége a hó 5-én d. u. a telepen (Sán-soni-ut Kápos-föld) gyűlést tart. Kértelek a bérlek megjelenni.

**Hogy rendezik a cipőkérdést?** Budapestről jelentik, hogy legközelebb megjelenik a hivatalos lapban a kereskedelmi miniszter cipőrendelete, melynek alapelve az, hogy a kormány, illetve az erre a célra rendelt szervezet lefoglalja az országban lévő és az országba bejövő összes borkészleteket és bórnerületeket. Ezeket a bóröket csakis a kormány megbízottai zottjának utasításai szerint lehet felidőgezni cipővé, amelyeket a megállapított árakon és arányban fognak forgalomba hozni. A borkészleteket az üzemek nagyságának arányában osztja szét a Bőrbeszerzési r.-t., a Népruházati bizottság cipőosztálynak ellenőrzése mellett. A közönség csak cipőutalványra kaphat majd cipőt. Ezeket a törvényhatóság adja. Addig, amíg valakinek javítható cipője van, új cipő vásárlására utalványt nem kaphat. Csak a nincs javítható cipője, akkor kaphat a hatóság által utalványt, amely feljogosítja, hogy az utalványon megnevezett cipőszáznál egy pár új cipőt max. máltis áron vásárolhasson. A cipőutalvány egyuttal kötelezi az illető cipészt is, hogy a rendelkezésére bocsájtott bórökből a bórök a rendelkezésére állítsa. Négyféle max. máltis cipőárat fog megállapítani a rendelkezés pedig a költség szerint 70-75 koronás, 80-85 koronás, 135 koronás és 200 koronás árat. A 200 koronás azt a határ. jelentí, amelynél többet a cipő nem kéri, sem adni nem szabad. Szabályozni fogja még a rendelő a cipőjavításhz szükséges borkészletek felhasználását is és új fogja állapítani azokat a díjakat is, amelyeket a cipészek a javításokért kérhetnek.

**Halálozás.** Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó édes anyánk, nagyanyánk, anyósunk, testvérünk, sógornók, unokatestvérünk és aldott emlékü rokonunk: **Ázv. Takács Józsefné** szül. Kiss Erzsébet folyó hó 2-án reggel 7 órakor elhunyt 61-ik, özvegyiségének 23-ik évében, 2 hónapi súlyos betegség után csendesen alvni. Felejtethetlen halottunk földi részait folyó hó 4-én délután 4 órakor fogjuk Hemok-utca 113. számú háztól az Árpádtéri tem-

plomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtestességétélre rokonainkat, barátainkat, szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke porairal Bánatos gyermekei: József nevével Hegymegi Zsuzsikával, Esz-tike, István, Sándor (harctéren elunt), Mariska férjével Vöber Nándorral. Unokái: Takács Józ-sika, Erzsike, Mariska, Vöber Nandika. Test-vérei: Kiss Mihály gyermekeivel, Kiss Sara férjével Kiss Mihállyal és gyermekeik, Kovács Ferencné gyermekeivel, Kiss András nevével és gyermekeivel, Kiss József nevével. Unokatest-vére: özv. Bakó Istvánné. Nász: Vöber György nevével és gyermekeivel, özv. Hegymegi Lászlóné. Valamint több közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetke-zést intézete, Kossuth-u. 2. sz., rendezi.

**Molnár Ferenc:** A testőr, A farkas, Uri divat vígjáték 3 felvonásban, kaphatók Antalffy könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

**A debreceni gőztéglagyár** telepén téglafuvarosok felvételnek.

**Oláh Gábor, Balgataq szerelem,** nagy-szabású irodalmi újdonsága, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésben most jelent meg és minden könyvüzletben kapható. Ára csak 6 korona.

**Mindennemű üveg és porcellán áruk** nagyban és kicsinyben elővös árban beszeroz-hetők Blattner Gyula cégnél Debrecen, Royal-szállóddával szemben. Telefon 4-68. sz.

**Egy jó családból való fin tanuló** Csáthy Ferenc papír- és könyvkereskedésbe fizetéssel felvétetik. Ferenc József-ut 3. szám.

**Eladó Szondy-utca 24. számú ház** 300 négy-szögöl gyümölcsösével, esetleg két darabban is.

**Jókarban levő, használt** és új

## mézes kannákat

20-30 darabig, sürgősen megvételre keresek.

## Aszódi Hatvan-utca 22. sz. alatt. Telefon 14-75.

### Raffiát teljesen pótló szőlőkötöző spárga,

kilónként 8-12 koronáért kapható a Népbank r.-t.-nál, — Nviregyházán Telefon szám 133.

### A nagyerdei fürdő használata.

A városi tanács a nagyerdei fürdő üzemnek I. év május hó 1-től a hét minden napjára kiterjesztését trendelte el, — a következő üzem korlátozás és árabeosztással:

1. A gőz, kád és hidegvizgyógyfürdő rendelkezésére áll a közönségnek minden nap reggel 6 órától délelőtt 11 óráig, délután 3 órától 5 óráig.
  2. A gőzfürdőben vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton férfiak, hétfőn, szerdán, pénteken nők fürdhetnek.
  3. a dr. Leitner Adolf orvosi felügyelete alatt álló hidegvizgyógyintézetben reggel 6 órától 8 óráig férfiak, 8 órától 11 óráig nők, délután 3 órától 5 óráig férfiak gyógykezelhetnek.
- Jegyek a fürdőpénztárnál és Glück Izidor fűszerüzletében (Péterfia 76.) vált-hatók.

Debrecen, 1918. május hó 2. A városi tanács.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.

3937—1918. éln.

# Hirdetmény

Az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság az esküdtbíróságokról szóló 1897:XXXIII. t.-c. életbeléptetése és végrehajtása tárgyában kiadott 3300-1898 I. M. E. számú körrendelet 4 §-a értelmében közzhírre teszi, hogy Debrecen sz. kir. város területén lakó minden férfi, — tehát az idetartozó puszta és tanya lakó is — aki magyar onos, a folyó esztendőben legalább 26-ik életévét betölti, a magyar nyelvet érti, azon irni és olvasni tud és évenként legalább 20 K egyenes állami adót köteles fizetni; amennyiben pedig időleges adómentességet élvez 20 K egyenes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bír, vagy az adózásra való tekintet nélkül: közvisztviselő, lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdasz, gyógyszerész, végorvos, továbbá az aki a felső művészet, vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, végül aki a középiskolai záróvizsgát letette,

a folyó évi május hó 16 26-ika közötti időben d. e. 8—2-ig az esküdtképes egyének 1919 évre érvényessé váló alaprajstromába való felvétel végett az összeíró bizottság előtt, illetve a bizottság jegyzőjénél: dr. Vass Károly városi aljegyzőnél (Városház I. emelet 32.) személyesen vagy meghatalmazott által is megjelenhetnek.

Kelt Debrecenben, 1918 évi május hó 1-én.

**MARK ENDRE,**

m. kir. udv. tan., polgármester, mint az összeíró bizott. elnöke.

## Ajánlat

**Tűzifa**

aprítva, házhoz szállítva legelősebben rendelkezhető „Rekules” tűzifatelepen. Károly Ferenc József-ut 10. Margit-fürdővel szemben.) Pürespör ugyanott — kapható. 136

**Rézgálic**

szőlőkötözőzonal és papírszárka, raffia legelősebben Glücknél, Péterfia-u. 76. 5006

**Kisasszony,**

pénztárhoz, irodába — vagy üzletbe azonnali belépésre ajánljuk. — Cim a kiadóhivatalban 5311

**Ócska**

épületek átalakítását, javítását, Pala és csatorna tetőzetek jókarban tartását vállalja: Tóth Imre, Péterfia-utca 13. szám. 5305

**Paczeltnél**

friss meleggyíj karamellá és ugorka kapható 5225

**Konyhaberendések**

butorok Bálint József asztalosnál, Berek-utca 8. 4998

**Szárak**

tűzifát aprítva, valamint hasábkőben és — vagon tételekben megbízhatóan szállít Ünlő tűzifa és aruforgalmi részvénytársaság. Ispó-tály-telep 1. Telefon 779 5173

**Cukorkák**

és különféle karamellák ismét eladárak legelősebben Glücknél, Péterfia 76. 5007

**Tégla**

kapható a városi házipénztárnál a délelőtti hivatalos órák alatt. 4653

**Női cipők**

minden méretben már kapható, fehér vászon és fekete bőrből tűzős és szanalis kivágottak. Gyorsfalpaló. Sas-utca 3. 4948

**Gazdák,**

szőlő és földművelőknek ügyelmébe! Rézgálic, Raffia, Kénpör, Kötözőzonal, Papírszárka, — Tartórépamag, Takarmány répamag, Muhar meg legelősebben kapható nagyban és kis mennyiségben: Kontsek Géza fűszer és magkereskedésben. 4946

**Varróné,**

ki házhoz jönne, jelentkezzen Eötvös-utca 4. sz. 5350

**Cukorka**

elárusítók ügyelmébe! Allandó nagy raktárt tartok kávé és tej krém valamint különféle karamellákban. Lindenfeld J. Jenő, fűszerkereskedés. 5362

**Kardos-telep**

munkáskert ajtót május 5-től zárva lesznek. Aki még a kulcsot nem vette át a csőznél, 80 fillér ellenében átveheti 3500

**Lenkorábbi**

zölődségek, pikírozott palántái nagy mennyiségben is kaphatók. — Mellusz-tér 13. 5353

**Gépolaj,**

gépzsír, hengerolaj. — Minden mennyiségben kapható Weisz festéküzletében. Hatvan-u. 8. 5179

**Német**

kisasszony házzelében is jártas, uri házba nappali foglalkozásra ajánljuk. Megkereséssek „Gyermekbarát” — alatt kiadóhivatalba kéretnek. 5334

**Arany,**

ezüst beváltás legmagasabb áron Bauer Károly ékszerésznél. Piac-utca 75. 5331

**Sós-szalonna**

kapható, maximális — áron májusi blokra, — bárkinék. Tisztelettel: Fekete Ferenc hentes. Csapó 26. 5369

**Üzletelhelyiség**

azonnal kiadó. Piac-u. 7. szám. 5368

**Hajmunkák**

készen kaphatók. Hajlat veszek. Boczán fodrász. Hatvan-u. 2. 5367

**Kiadó**

esetleg eladó, azonnal elfoglalható modern — ház, három szobás lakással, istállóval és — melléképítményekkel. — Cim a kiadóhivatalban 5375

**Tizenhét**

éves leány hercegnő társasági házakhoz bejár. Levélbeli meghívást — kérlek május 15-ig. Cim a kiadóhivatalban. 5385

**Irodista**

kisasszony, szép írással felvétetik. Ajánlatot — kér: Földváry elektrotechnikai gyára, Széchenyi 55. 5387

## Kereslet

**Aranyat-erzést,**

brilliant, zaloggyéget vesz. meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u. 13.

**Keresünk**

íródszolgálati teendők elvégzésére 13—15 éves jó családból való ügyes fiút. Értekezhetni a Debreceni Első Takarékpénztár Jelzőosztályánál. 151

**Kiszolgáló**

leányok felvétetnek. — Weisz festék üzletében Hatvan-utca 8. 5284

**A máv.**

előtti szobá mühelybe, tanoncok fizetéssel felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban. 5274

**Varró**

leányok felvétetnek — Weisz Stefánia, Széchenyi-utca 25. 5269

**Mezbizható**

tiszteleges mindenes leányt keresek, ki főzni is tud. Cim a kiadóhivatalban. 5171

**Borbélysegéd**

felvétetik jó mellékkoreset biztosítva. Szelezky Petőfi-tér 12. 5169

**Munkásleányok**

és kocsisok jó fizetéssel felvétetnek. Teleki-utca 109. szám. 5143

**Kifutó**

leány azonnal felvétetik. könyvvvel. Szent-Anna 14., sarok üzlet. 5344

**Férfi**

segéd, ki női szabóságban teljes jártassággal bír. Derék, aljvároléányok magas fizetéssel. Tanuló leányok azonnal felvétetnek. Csengeri Julia, Piac-utca 30 5349

**Kézi**

varró leányok felvétetnek. Piac-u. 87. 5342

**Egy**

tanuló felvétetik. Neumann M. férfi ruha üzletében. Ferenc József-ut 51. 5341

**Tízankilenc**

éves, négy középiskolát végzett hadmentes fiatal ember megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban. Teljes elhivatalban. 5359

**Fodrászsegédet**

keresek állandó alkalmazásra, beléphet másutt, lakást adok, fizetek 50—60 koronát. sürgöny ajánlat előnyben. Erdélyi Lajosné, Nyiregyháza, Debreceni ut 1. 153

**Bejáróné**

felvétetik, két személyhez, h. oszto, s esetleg lakást kap. Kölesey-u. 18. 5333

**Polgárit**

s kereskedelmi végzett férjjes asszony, férjem 40 hónapja fronton, — megfelelő jó állást keres, csak gyakorlata hiányzik. Szives megkereséseket kér helyben. Szent-Anna 40. sz. — Ugyanott egy háznesztér felvétetik. 5332

**Intelligens**

urleány, ugyancsak intelligens uri leány partnert keres. Nyaralás végett, hegyes vidékre. Eötvös-utca 4. szám. 5351

**Intelligens**

német kisasszony, aki perfekt a konyha és háztartásban, gazdaszszonvi állást keres, — egyedül álló finom uri személy mellé. Falura is örömmel megy. Szives megkeresést levélben „Német” eljírre a kiadóhivatalba kér. 5351

**Ügyes**

házi varrónót keresek, pár heti munkára. Szegedhőné, Károly Ferenc József-utca 58. 5337

**Mezbizható**

házzelvezetőt keresek falura. Ajánlatokat bizonyítványokkal ellátva kér Ujfalussy Dezsőné, Nyírmihálydi, Szabolcs megye. 5340

**Acéskü-**

uton a Traka maomig egy fehér szelkendőbe kötve egy fekete aji, a minék a zsebében 1000 korona volt, elveszett. Szives megtaláló 500 korona jutalomba részesül, ha a sársoni sorompónál beadja. 5359

**Vasasztergályos**

és lakatos tanuló felvétetnek Preiser gépmühely, Boldogfalva-u. 6. 5084

**Május**

2-án, a honvéd labadozó osztály küldönce a postai kézbesítő könyvet elvesztette. Kérem a megtalálót beszolgáltatni, vagy 2—45. sz. a telefonon közölni. Honvéd labadozó osztály parancsnokság. Nyulási barak. 5348

**Egy**

lengyel, itt idegen, ismeretséget keres, előkelőbb lengyel családdal. Értesítések Rákóczi-u. 8. Szeremley Béla urhoz kéretnek. 5330

**Szoptató**

dada, két hónapos gyermek mellé magas fizetéssel felvétetik. Frank Sándor, Arany János-utca 12. 5372

**Csomagoló**

leányok felvétetnek dr. Szelenyi, Kossuth gyógyszertárba. Piac-utca 30. 5373

**Vasáló,**

mosónót, felszolgáló leányt felveznek az Auguszta szanatóriumban. 5371

**Bejárónót**

felveznek, Batthyány-utca 10. 5364

**Mindenes**

leányok felvétetnek a kollégiumi táptintézetbe 5377

**Kifutóné**

felvétetik dr. Szelenyi, Kossuth gyógyszertárban. Piac-utca 30. 5374

**Hadmentes**

férfi vagy erős nő holti szolcának felvétetik. — Lótkovits Arthur és Tsa cégnél. 5382

**Egy**

női blous elveszett, a — Kossuth vagy a Piac-után. Beosztietes megtehető jutalomba részesül Weisz nosztó üzletében. Kossuth-u. 1. 5383

**Tanuló**

leányok fizetéssel azonnal felvétetnek. Bester Károlyné, Miklós-u. 7. 5329

## Eladás

**4000 darab**

kőrifa kerékialp eladó Lepa Péter, Karánsebes 144

**Eladó**

föld az Ondódon 3 hold 1000 □ 51 föld eladó. Poroszlay-ut 1. alatt. 492C

**Eladó**

Hornok-utca 7. sz. adómentes új modern ház. Erdéklődni, Zöldfa-utca 15. sz. 5319

**Ondódon**

Fáy-dűlőben 66 hold föld tanúval eladó. — Dezső László irodája, — Maróthy-utca 19. 5310

**Tégla**

vaggonba rakva nagyvált mennyiségben eladó. Értekezhetni Tóth Istvánnál. Sestakert, — Poroszlay-ut 1. alatt. 5061

**Eladó**

ócska fa és vasajtók — ablakok, vasrácsok, zsaluk, complete szivattyúk, csatorna, csövek és récsok, fa és kölép-ésok, lapos és kupás cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthetők a Berczy-u. 7. sz. építési telepen tanítói árverés mellett. 4917

**Örökáron eladó**

Eöszörményi vasut — mentén az Elemér megállóhely közelében a Lorántffy szőlőskertben 1 hold szántó, szép nagy paitával, mely nyaralónak is alkalmas. Értekezhetni a tulajdonossal, vasárnaponként. — H.-Eöszörményben. Lajos-utca 1341. szám a. Botas Antal. 5329

**Egy**

szép nagy régi chébid asztal eladó. Bethlen 29 5347

# Szülő-kötöző

papír zsinag ládánkban és kímérve kapható.

## Lindenfeld J. Jenő

fűszernagykereskedésben.

**Eladó**

férfi ruhák, női szövet kosztümök, selyem ruha. Gönczi-utca 5. 5358

**5 kiló**

burgondi répa mag eladó. Eöszörményi-ut 32 5361

**Egy**

bicikli és egy antik óra eladó. Károly Ferenc József-ut 8-b. 5355

**Családi ház**

Piac kello közepén, Simonffy-utca elején eladó. Értekezni 12—2-ig és 6—9-ig. Károly Ferenc József ut 8-b. 5354

**Eladó**

Nagy József-telepi házam. Értekezni Kossuth 25. Kovács József 5357

**Eladó**

Jókarban levő kád, kisebb stráf koszt. Simonffy-utca 26. 5352

**Cimbalom**

eladó. Schunda-féle, — pedálos. Miklós-utca 53 5333

**Kifutó**

karban levő finom fekete fűszter szoknya, kabát eladó. Széchenyi-u. 33. 5380

**Ház**

két utcára nyíló eladó. Vendéglőnek is alkalmas. Lakások azonnal elfoglalhatók. Értekezni Kossuth 31. 5386

**Eladó**

jó karban levő kredenc. Darabos-utca 35. 5384

**Eladó**

4 méter hosszú, 2 méter széles égerszínű linoleum. Kossuth-utca 22. Értekezni délutáni órákban. 5386

**Hármas**

tűkör, függőlámpa, — Kossuthi kép, gázlámpa olcsón, sürgősen eladó. Iskola-utca 8. szám. 5376

**38-as fehér,**

kivágott új bőrcipő, — használt férfi ruha, fehér batistruha 10 éves nek eladók. Kazinci 2. 5388

**Eladó**

a Verza-u. 30. sz. sarok ház. Értekezni Sestakert. Poroszlay-ut 1. alatt. 4917

**Eladó**

nagyobb mennyiségű haszn. Erdéklődni a 16-os hasznár taktanya irodájában. 5384

**Ház**

valódi spargából, olcsón eladó. Poroszlay-ut 21. Telefon 13—91. 5346

**Rézgálic**

szőlőprés, szőlőzúró, — permetező és boros hordók eladók. Fatay 12. 5338

**Eladó házak**

Kossuth-utca 55. és — Csapó-utca 33. számú ház eladó. Értekezhetni dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában. Piac-u. 41. 5088